

《长眠异乡!请帮湖湘英烈找到“回家”路》后续

# 阔别50多年,烈士亲人隔空“相聚”

堂兄妹“云上”对话忆往事激动落泪 烈士遗孀:湖南是根,一定要带孩子们回家看看



艾远奇  
(左二)在部队  
时与战友合影。  
受访者供图



4月29日,怀化市芷江侗族自治县芷江镇,艾远奇烈士的侄子艾党和三女儿艾玉,通过视频连线的方式“相见”。

4月29日上午,在黑龙江省委奋斗杂志社的帮助下,三湘都市报记者与李桂芝取得联系。受李桂芝老人之托,本报记者再次赶往怀化市芷江侗族自治县芷江镇,让流淌着烈士血脉的亲人们,以另一种方式“相见”。 ■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩 黄亚萍

## 【重聚】

阔别50多年,他们终得“见面”

“哥哥,还记得我吗?”“是小玉吗?”……4月29日,时隔50多年,艾远奇烈士的侄子艾党和三女儿艾玉,终于通过手机视频见上了面。

哥哥教妹妹下河捉泥鳅、爬柚子树,妹妹教哥哥“跳房子”,回忆起小时候的过往,多年未曾谋面的堂兄妹立刻打开了话匣子。

“在树荫下乘凉,啃西瓜的画面,就像昨天刚发生一样。”两兄妹都有些激动,言语间也带着些许哽咽。

“这间木房子你们回来时住过,还记得吗?”几分钟后,坐在轮椅上的艾党要儿子将他推到艾家祖屋前。

镜头那端,坐在女儿边上的李桂芝,偷偷掩面抹泪。

1970年,李桂芝带着三个孩子,跟随艾远奇回到湖南老家怀化芷江省亲。住了半个月之后,又跟着丈夫回到部队。谁也没想到,这一别竟是半个世纪。岁月悠悠,当初记忆中的翩翩少年变成了年逾花甲、两鬓斑白的老朽……

1974年,艾远奇牺牲,李桂芝往芷江老家发送了一封“艾远奇身故”的电报,艾母因思成疾,两年后,抑郁而终。

艾远奇牺牲后,李桂芝则带着四个子女漂泊在大兴安岭。1983年,大儿子在大兴安岭参加工作后,李桂芝便带着三个女儿回到了陕西娘家。

如今,81岁的她跟着艾玉在陕西宝鸡生活。

## 【往事】

“没让父亲魂归故里,成母亲一辈子的遗憾”

“父亲过世时我只有6岁,但却影响了我一生。”今年54岁的艾玉,从小受父亲影响,长大后考上了军校,也成了一名军人。军校毕业后,她就职于陕西一家部队医院。

在艾玉记忆里,父亲是一位格外严厉的人。“小时候,一家人每天要准时起床,决不允许有睡懒觉的坏习惯。”艾玉说,“每天早上起床后我们第一件事就是折被子。那

个时候他们兄弟姐妹的被子,都要折成豆腐块,绝不允许有褶皱,就像部队里一样,军事化管理。”

“父亲除了要求严格,也是非常上进,肯钻研。在一次执行任务时,他就用自学的中医知识,治好了30名战士的痢疾。”艾玉说,父亲13岁入伍,从卫生员做起,后来多次立功。

艾玉回忆,父亲参加过解放战争和抗美援朝战争。头部被弹片炸伤过,留下病症。1974年,艾远奇在一次执行任务时倒下,“那时候回一趟芷江要七天七夜,没能让父亲魂归故里,也成了母亲一辈子的遗憾。”

## 【愿望】

湖南是根,一定要带孩子们回老家看看

上个世纪50年代,艾远奇被部队派往陕西深造,与李桂芝相识,两人结为夫妻。但夫妻二人常年过着分居的日子,直到1971年,李桂芝带着孩子随军,从陕西来到大兴安岭生活。

丈夫牺牲后,李桂芝独自抚养四个孩子。长年累月的辛苦劳累,身体也积下种种毛病。前几年,她还做过一次心脏手术。

李桂芝告诉记者,丈夫如今长眠于大兴安岭的烈士陵园,身边都是一起上过战场的战友,“和战友们在一起,也是他的一桩心愿。”

在她看来,四个子女都是艾家的后人,根在湖南老家。“年轻时,她动过念头,一直想让孩子们回到老家去看一看。”李桂芝叹了一口气道,“但那个时候我一个人拉扯四个孩子,大的参加了工作,小的又要上学,根本顾不过来。”

“现在回想起来,真感觉有点对不住孩子们。”李桂芝说,丈夫的很多照片和资料都已经没有了,但没想到湖南老家保存了这么多当年的记忆。

这一次三湘都市报帮助他们与湖南老家的“相聚”,让李桂芝重燃起给孩子们寻根的想法,“湖南才是孩子们的根,一定要带他们回老家看看。”

## 追记

艾远奇将被补录进芷江县革命烈士英名录

战争年代,由于战况惨烈、各种资料留存较少,一些烈士的身份无法考证;还有一些烈士由于生前异地作战,传回原籍的信息比较少,很多烈士与家乡亲人失去了联系。

每一个为国捐躯的英魂都应被铭记,每一种精忠报国的精神都会被仰望。4月29日下午,三湘都市报记者从芷江侗族自治县退役军人事务局获悉,目前该局工作人员正在对艾远奇烈士的资料进行整理,“待走访、核对之后,将会正式补录进县革命烈士英名录。”

同时,芷江县也在筹建烈士英名墙,刻上数百名已牺牲的芷江籍烈士姓名,这些曾经被遗落的名字,将在这里永存。

## 互动

为湘籍烈士寻亲  
请你来帮忙

“每一个为国捐躯的英魂都应被铭记。”我们今天享受着和平、幸福的生活,不能忘记为国牺牲的英雄烈士。

2021年12月,中共黑龙江省委奋斗杂志社联合黑龙江省退役军人服务厅发起“为烈士寻亲”大型志愿服务活动,成立“为烈士寻亲工作小组”,该杂志社89名记者分别接受为烈士寻亲的任务,成为寻亲志愿者。

4月20日起,三湘都市报记者联合黑龙江省委奋斗杂志社,共同为湖南籍6名铁道兵、志愿军烈士寻找亲人,让忠魂归故里。据推出的第一批烈士信息显示,他们多为铁道兵和中国人民志愿军战士。

目前,长沙市浏阳市曾维芝、怀化市芷江侗族自治县艾远奇两位烈士亲人已经找到。还有娄底市涟源市廖基保、黔阳县(今怀化洪江市)田必金、慈利县第二区羊角村田腾云、湖南省(无详细地址)陈乐天4位烈士的亲人还在寻找当中。

如果您是英烈的家人、战友或者知情者,可通过三湘都市报官方微博、微信公众号、舜视频、抖音、快手等平台留言,或拨打三湘都市报热线0731-84326110与我们联系。